
　弘前市市民意識アンケート

　令和６年度

弘前市では、地域課題や施策立案に関する基礎資料を得るため、１６歳以上の市

民２，６００人を対象とした「市民意識アンケート」を実施しています。

市政に対する市民の皆さんのお考えやご意見を伺い、今後の市政運営に反映させ

てまいりますので、ぜひご協力をお願いいたします。

令和６年４月 弘前市長 櫻田 宏

アンケートの記入に際して

１．各設問について、あなたの考えに最も近いものを選択肢から選び、

えんぴつを使用して回答用紙の番号を１つだけ塗りつぶしてください。

ただし、指定がある場合には複数またはあてはまるものをすべて塗りつぶしてください。

２．依頼を受けた本人がお答えください。

なお、本人による記入が難しい場合は、代筆いただいても差し支えありません。

３．回答の提出については「アンケートの提出方法について」をご覧ください。

この設問冊子は、回答が完了しましたら破棄していただいて構いません。

４．アンケートでいただいた回答は、統計の作成・分析の目的にのみ使用されます。

統計以外の目的に使うことや個人が特定されることはありませんので、

安心してご記入ください。

〈お問い合わせ〉弘前市企画部広聴広報課統計係

所在地：〒036-8551 弘前市大字上白銀町1-1

電話：0172-35-1111（内線２６８）

0172-40-7016（直通）

（いずれも平日：8時30分～17時）



　　① 単身世帯　　　　　　　　　　　　　　　　② 一世代世帯（夫婦のみの世帯）

　　③ 二世代世帯（親と子から成る世帯）　　　　④ 三世代世帯（親、子、孫から成る世帯）　

　　あなた自身を含めて、あなたの同居の家族に次の方はいますか　（あてはまるものすべて）

　　① 就学前（０～５歳）　　　　　　② 小学生　　　　　　　　　③ 中学生　　　　

　　⑤ その他の世帯

　　④ 高校生　　　　　　　　　　　　⑤ ６０歳以上の方　　　　　⑥ あてはまるものはない

　　① １６ ～ １９歳　　　　　② ２０ ～ ２９歳　　　　　③ ３０ ～ ３９歳　　

　　④ ４０ ～ ４９歳　　　　　⑤ ５０ ～ ５９歳　　　　　⑥ ６０ ～ ６４歳

　　職業など

　　① 農林漁業　　　　　　② 自営業・経営者　　　③ 勤め人（会社員・公務員・パート）

　　① ３年未満　　　　　　② ３～５年未満　　　　　　③ ５年以上

あなた自身について

　　性　別

　　年　齢

　　① 男性　　　　　② 女性　　　　　③ その他　　　　　④ 回答しない　

　　⑦ ６５ ～ ６９歳　　　　　⑧ ７０歳以上

　　④ 専業主婦・主夫　　　⑤ 学生　　　　　　　　⑥ 無職　　　　　　⑦ その他

　　弘前市に住んで何年経ちますか　（市外に引っ越したことがある方は通算年数）

　　家族構成
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問１

問２

問３

問４

問５

問６

問７

① そう思う　　　② どちらかといえばそう思う　　　 ③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　　  ⑤ そう思わない

２　文化・スポーツ

市内で行われる文化イベントや四季のまつりなど地域の伝統行事や、城郭や神社仏閣、洋
風建築など歴史的建造物等が、市の観光や産業の発展に活用されていると思いますか

① そう思う　　　② どちらかといえばそう思う　　　 ③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　　  ⑤ そう思わない

①  している　　　　　　　　　　　②  していない

文化・芸術活動への参加もしくは、文化・芸術公演などの鑑賞をしていますか

町会や公民館、学校（コミュニティ・スクールの活動を含む）やPTA、NPO・ボラン
ティア団体、企業などが行う地域の活動やイベントに参加していますか

① よく参加している　　　　　 　　② ときどき参加している

③ あまり参加していない　　　 　　④ 参加していない

弘前市の子どもにとって学習しやすい教育環境（教育に関する取組や学校施設など）だと
思いますか

週１回以上運動（散歩やジョギング、ストレッチ、筋トレ、ヨガなどの体を動かすこと）
やスポーツをしていますか

① 意識している　　② どちらかというと意識している　　③ どちらともいえない

④ どちらかというと意識していない 　　　　　　　　　　⑤ 意識していない

１　学び

子どもの登下校時にあいさつや言葉をかける運動に参加するなど、地域の子どもの見守り
を意識していますか

生涯学習施設（公民館、図書館、博物館など）を利用したことがありますか

①  している　　　　　　　　　　　②  していない

① よく利用している　　　　　　　　　　　　　　　　 　② たまに利用している

③ 以前は利用していたが、過去数年間利用していない　 　④ 利用していない
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問８

問８-１

問８-２

問９

問１０

子育てに係る負担が軽減されていると思いますか

① 保育料などの軽減に関する取組が不十分

② 医療費の軽減に関する取組が不十分

③ 多子家族世帯への優遇に関する取組がなされている

④ 子育て支援サービスや施設の数が充実している

⑤ その他

　　　　※問８で「④ どちらかといえばそう思わない」「⑤ そう思わない」と答えた方のみ
　　　　　お答えください

⑤ 子育ての負担軽減に関する取組がなされているかわからない

⑥ その他

３　子育て

　　　　※問８で「① そう思う」「② どちらかといえばそう思う」と答えた方のみお答えください

① そう思う

② どちらかといえばそう思う

負担が軽減されていると思う理由をお答えください
（あてはまるものすべて）

負担が軽減されていないと思う理由をお答えください
（あてはまるものすべて）

③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない

⑤ そう思わない

① 保育料などの軽減に関する取組がなされている

② 医療費の軽減に関する取組がなされている

幼児教育や保育サービスが整っていると思いますか

③ 多子家族世帯への優遇に関する取組が不十分

④ 子育て支援サービスや施設の数が不十分

① そう思う　　　② どちらかといえばそう思う　　　 ③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　　  ⑤ そう思わない

子育てしやすいまちだと思いますか

① そう思う　　　② どちらかといえばそう思う　　　 ③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　　  ⑤ そう思わない

問８-1へ

問８-2へ
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問１１

問１２

問１３

問１４

問１５

② 紙巻きたばこを吸っている

ここ１か月間、あなたの１日の平均睡眠時間はどのくらいですか

① ５時間以下　　　② ６時間　　　③ ７時間　　　④ ８時間　　　⑤ ９時間以上

③ 定期的に健（検）診を受診している　

④ 運動習慣の継続（週２回、１回３０分以上の運動を１年以上）　

⑤ 物事を前向きに考えるようにしている

① 紙巻きたばこと加熱式たばこを両方吸っている

現在、足腰に痛みがありますか

① ある　　　　　　　　　 　　 ② ない

睡眠による休養を十分にとれていますか

② 歩数を測定している　　⇒　　１日の平均歩数を記入してください

① 家庭での定期的な血圧測定　　　　　　　

⑦ 社会活動（町内会、ボランティア、趣味等）に参加する　　　　　　　　　　　　　

健康のために行っていることはありますか　（あてはまるものすべて）

⑥ 就寝前のスマホ・ゲームの使用を控える

① はい　　　　　　　　　 　　 ② いいえ

⑧ あてはまるものはない

③ 加熱式たばこを吸っている

④ 吸っていない

４　健康・医療

習慣的
※

 にたばこを吸っていますか
※習慣的に吸っているとは、毎日吸う、または時々吸う日があることをいいます
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問１６

問１７

問１８

問１９

問２０

問２１

⑨ 生の果物を毎日とっている

③ 腹八分目をこころがけている

⑤ 主食・主菜・副菜を組み合わせた食事を１日２回以上ほぼ毎日とっている

地域のつながり（居住地域でお互いに助け合っている）があると思いますか

① はい　　　　　　　　　　② いいえ

① はい　　　　　　　　　　② いいえ

食事について気をつけていることはありますか　（あてはまるものすべて）

② 間食を控える

④ １日３食食べる

⑥ 食品購入の際などにエネルギー、塩分などの栄養成分表示を参考にする

⑦ サラダ、煮物、和え物、炒め物などの野菜のおかずを、
　 小鉢や小皿で１日５皿分以上とっている

⑧ ゆっくりとよくかんで食べる

こころの悩み（不安や心配なこと）がある時の相談先を知っていますか

① よい　　　　　　　　　　② まあよい　　　　　　　③ ふつう

④ あまりよくない　　　　　⑤ よくない

地域や職場で行われている、健康づくりに関する教室や取組に参加していますか

① はい　　　　　　　　　　② いいえ

朝食は、毎日食べていますか

① 毎日食べている　

② ほとんどいつも食べている（１週間に５回以上）

③ 時々食べている（１週間に２～４回）

④ まれに食べている（１週間に１回またはなし）

① 塩分を控える　

⑩ あてはまるものはない

自分の健康状態をどう思いますか
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問２２

問２３

問２３-１

問２４

問２５

問２６

① 感じている　　　　　　　　　　　　　　　　② 感じていない

⑤ 該当する人はいない

① そう思う　　　② どちらかといえばそう思う　　　 ③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　　  ⑤ そう思わない

５　福祉

社会福祉・サービス支援を受けられ、障がい者が安心して生活できるまちであると思いま
すか　※あなたが障がい者でない場合には、障がい者になったことをイメージしてお答え
ください

① 趣味　　　　　  ② 家族やペット　　  ③ 仕事　　　　　　　  ④ 知識の習得
　
⑤ 健康づくり　　  ⑥ 人との交流　　　  ⑦ 社会参加・貢献　　  ⑧ その他

生きがいを感じていますか

あなた、またはあなたの家族で６か月以上連続して、下記の状態となっている方はいます
か

　　　　※問２３で「① 感じている」と答えた方のみお答えください

どんなことに生きがいを感じていますか　（あてはまるものすべて）

② 普段は家にいるが、近所のコンビニなどには出かける

③ 自室からは出るが、家からは出ない

④ 自室からほとんど出ない

① 普段は家にいるが、自分の趣味に関する用事の時だけ出かける

「障がい」に関して広く市民の理解が進んできていると思いますか

① そう思う　　　② どちらかといえばそう思う　　　 ③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　　  ⑤ そう思わない

休日や夜間などにおける救急医療の体制について

① 満足　　  　　② どちらかといえば満足　　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえば不満　　　　　　　　 　  　　⑤ 不満

問23-1へ
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問２７-１

問２７-２

問２８

問２９

問２７-３　そう思った理由をお答えください　（あてはまるものすべて）

雇用の創出や働きやすい職場環境が整備されていることについて

① 満足　　  　　② どちらかといえば満足　　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえば不満　　　　　　　　 　  　　⑤ 不満

地域産業の活性化、中心市街地などの賑わい創出や地元生産品の消費拡大など、市の商工
業振興について

① 満足　　  　　② どちらかといえば満足　　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえば不満　　　　　　　　 　  　　⑤ 不満

６５歳以上になった際には、介護予防のための活動（ヒロロほかで実施している高齢者健
康トレーニング教室や高齢者が集うことができるふれあいの居場所など）に参加したいと
思いますか

※６５歳未満の方のみお答えください

※６５歳以上の方のみお答えください

介護予防のための活動（ヒロロほかで実施している高齢者健康トレーニング教室や高齢者
が集うことができるふれあいの居場所など）に参加していますか

① 参加している　　　　　　　　　　② 参加していない

① 参加したい　　　　　　　　　　　② 参加したくない

６　雇用

　　　　※問２７-１または問２７-２で「② 参加したくない」「② 参加していない」と

　　　　　答えた方のみお答えください

③ 市が実施している介護予防事業について知らない

⑥ 参加するのがおっくうである

⑦ その他

④ 参加する時間がない

⑤ 参加するための交通手段がない

７　商工業

① 必要性は感じない

② 必要性は感じるが、何をすればよいのかわからない

問27-3へ

問27-3へ
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問３０

問３１

問３２

問３３

問３４

問３５

８　観光

① そう思う　　　② どちらかといえばそう思う　　　 ③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　　  ⑤ そう思わない

市内の公園が適切に管理されていると思いますか

９　環境・エネルギー

① そう思う　　　② どちらかといえばそう思う　　　 ③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　　  ⑤ そう思わない

冬期間において安全・安心な道路環境が整備されていると思いますか

１２　都市基盤

公害、ごみ、害虫など、日常生活における生活環境について

① 満足　　  　　② どちらかといえば満足　　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえば不満　　　　　　　　 　  　　⑤ 不満

防犯や交通安全など、安全・安心な生活環境について

① 満足　　  　　② どちらかといえば満足　　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえば不満　　　　　　　　 　  　　⑤ 不満

安全で安心な生活のため地域と行政が一体となって雪対策を進めていると思いますか

① そう思う　　　② どちらかといえばそう思う　　　 ③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　　  ⑤ そう思わない

外国人観光客が増えることについてどう思いますか

① ぜひ来てほしい　　　　　　　② 来てほしい　　　　　③ どちらともいえない

④ あまり来てほしくない　　　　⑤ 来てほしくない

１１　雪対策

１０　安全・安心
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問３６

問３７

問３８

問３９

問４０

問４１

問４２

通勤・通学以外で市中心部※ へ１か月あたり何回程度出かけていますか
※市中心部とは、主に弘前駅前、土手町を指します

① １６回以上　　　　　　　② １１～１５回　　　　　　　③ ６～１０回

④ １～５回　　　　　　　　⑤ ０回

市の中心部へ出かける時の移動手段について　（最もよく利用するものを１つ）

① 路線バス　　　　　　　　　　② 鉄道　　　　　　　③ タクシー

④ 自動車（送迎含む）　　　　　⑤ 自転車　　　　　　⑥ 徒歩

通勤、通学、通院、買い物などのための公共交通手段が整っていることについて

① 満足　　  　　② どちらかといえば満足　　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえば不満　　　　　　　　 　  　　⑤ 不満

① 満足　　  　　② どちらかといえば満足　　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえば不満　　　　　　　　 　  　　⑤ 不満

道路施設の補修や整備など、道路の安全・安心について

① 満足　　  　　② どちらかといえば満足　　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえば不満　　　　　　　　 　  　　⑤ 不満

安全な水道水をいつでも利用できることについて

① 満足　　  　　② どちらかといえば満足　　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえば不満　　　　　　　　 　  　　⑤ 不満

下水道により衛生的で快適な生活が送れることについて

① 満足　　  　　② どちらかといえば満足　　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえば不満　　　　　　　　 　  　　⑤ 不満

道路網の整備などによる交通アクセスの利便性について
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問４３

問４４

問４５

問４６

問４７

問４８

問４９

問５０

市民・町会・学生・企業等・行政がお互いに連携し、協力し合いながらまちづくりに取り
組んでいると思いますか

① そう思う　　　② どちらかといえばそう思う　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　　 ⑤ そう思わない

大学が実施する公開講座や学園祭への参加、教員や学生との交流、図書館等の大学施設を
活用していますか

① 魅力的　　  　　② どちらかといえば魅力的　　　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえば魅力的でない　　　　　　　　   　　⑤ 魅力的でない

① よく参加（活用）する　　　　　　　　② ときどき参加（活用）する

③ ほとんど参加（活用）しない　　　　　④ 参加（活用）しない

① 重要だと思う　　 ② どちらかといえば重要だと思う　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえば重要だと思わない　　　　　　　　  　　⑤ 重要だと思わない

弘前公園（史跡弘前城跡）の整備と保全の状態について

① 満足　　  　　② どちらかといえば満足　　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえば不満　　　　　　　　 　  　　⑤ 不満

弘前の景観保全の取組について重要だと思いますか

１４　市民協働

昨年度、一度でも弘前市の文化財（建造物・城跡・縄文遺跡・庭園）を訪れましたか

① はい　　　　　　　　　　　　　② いいえ

１３　景観・文化財

郷土弘前の歴史と文化遺産に親しみを感じていますか

① 感じている　　　　　　　　　　② 感じていない

文化財の公開・活用イベント等に参加したことがありますか

① ある　　　　　　　　　　　　　② ない

弘前の景観の魅力について
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問５１

問５２

問５３

問５４

問５５

市から発信される情報はどこから入手していますか　（最もあてはまるものを３つまで）

弘前市の良いところを市外の人に伝えたいと思いますか

① そう思う　　　② どちらかといえばそう思う　　　 ③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　　  ⑤ そう思わない

⑫ その他

⑬ 興味がないので調べない

⑩ ラジオ

⑪ テレビ

① 広報ひろさき（紙面）

② 広報ひろさき（ホームページ、無料アプリ「マチイロ」）

③ 町内会などの回覧板

⑨ 町内会などの掲示板

④ 弘前市ホームページ

⑤ 弘前市フェイスブック

⑥ 弘前市エックス（旧ツイッター）

⑦ 新聞

⑧ 公共施設などに配置されているチラシ等

「アイデアポスト」や、「パブリックコメント」、「市政懇談会」などの広聴事業のほ
か、各事業における意見交換会や住民説明会など、市民が市政について自由に意見や提案
を言える機会が十分に確保されていると思いますか

① そう思う　　　② どちらかといえばそう思う　　　 ③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　　  ⑤ そう思わない

「広報ひろさき」などの広報活動による情報が役に立ったと思いますか

① そう思う　　　② どちらかといえばそう思う　　　 ③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　　  ⑤ そう思わない

「広報ひろさき」、「市ホームページ」、「ＳＮＳ（弘前市フェイスブック・エックス
〈旧ツイッター〉など）」、「新聞」、「ラジオ広報」、「テレビ広報」、「出前講座」
など市民に広く市政情報を提供する広報活動について

① 満足　　  　　② どちらかといえば満足　　　　③ どちらともいえない

④ どちらかといえば不満　　　　　　　　 　  　　⑤ 不満
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問５６

⑬ まちづくりやボランティア活動など       　 ⑭ 人情が厚く、近所づきあいがある
　 の住民の自主的な活動が活発である

⑮ その他

　　　　※問５６で「② 住みにくいと思う」と答えた方のみお答えください

　　　　※問５６で「① 住みよいと思う」と答えた方のみお答えください

問５６-１　住みよいと思う理由をお答えください　（最もあてはまるものを３つまで）

① 子どもの教育環境が整っている　　　        ② 子育てに対する支援が充実して
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　 いる

③ 医療施設が整っている　　　　　　　        ④ 福祉施設、福祉サービスが充実
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　 している

⑤ 芸術性・文化性が高い　　　　　　　        ⑥ 文化・スポーツ施設が充実して
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　 いる

⑦ 観光資源・特産物が豊富である　　　        ⑧ 商業施設が多く、買い物に便利
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　 である

⑨ 豊かな自然、みどりに恵まれている　        ⑩ 騒音・悪臭などの環境保全やごみ
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　 の収集など生活環境が整っている

⑪ 交通事故や犯罪が少ない　　　　　       　 ⑫ 道路や上下水道、居住環境など
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　  　の基盤整備が整っている

⑪ 交通事故や犯罪が多い　　　　　　　　　　⑫ 道路や上下水道、居住環境などの
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　 基盤整備が不十分である

⑬ まちづくりやボランティア活動など　　　　⑭ 人情が薄く、近所づきあいが
　 の住民の自主的な活動が活発でない　　　　　 あまりない

⑮ その他

⑦ 観光資源・特産物が十分生かされて　　　　⑧ 商業施設が少なく、買い物に不便
　 いない　　　　　　　　　　　　　　　　　　 である

⑨ 働く場が少ない　　　　　　　　　　　　　⑩ 雪対策、除雪が不十分である

⑤ 芸術性・文化性が低い　　　　　　　　　　⑥ 文化・スポーツ施設が充実して
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  いない

弘前市は住みよいまちだと思いますか

問５６-２　住みにくいと思う理由をお答えください　（最もあてはまるものを３つまで）

③ 夜間、休日などの救急医療体制が　　　　　④ 福祉施設、福祉サービスが充実
　 不十分である　　　　　　　　　　　　　　    していない

① 子どもの教育環境が不十分である　　　　　② 子育てに対する支援が不十分である

① 住みよいと思う　　

② 住みにくいと思う　　

③ どちらともいえない

１５　その他

問５６-1へ

問５６-2へ
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問５７

問５８

問５９

④ 「わたしのアイデアポスト」や交流施設へ提出したい

② インターネットで回答したい

③ 調査員へ直接提出したい

質問は以上です。ご協力ありがとうございました。

　○　アンケートの設問数について

　○　アンケートの提出方法に「郵送による提出」があった場合、
　　　どのように提出したいと思いますか

　この市民意識アンケートについて、お答えください

① 多い　　　　　　　　② ちょうど良い　　　　　　　③ 少ない

「SDGｓ」という言葉を知っていますか

① 言葉も内容も知っており、実際に取り組んでいる

② 言葉も内容も知っているが、実際に取り組んではいない

③ 言葉は知っているが、内容はよく知らない

④ まったく知らない

職場や町会・PTA活動の場など、地域社会全体で男女の地位や立場は対等になっている
と思いますか

① そう思う　　　② どちらかといえばそう思う　　　 ③ どちらともいえない

④ どちらかといえばそう思わない　　　　　　　　　  ⑤ そう思わない

「男性は仕事、女性は家庭」という考え方についてどう思いますか

① 同感する　　　　　　 ② 同感しない　　　　 　③ どちらともいえない

① 郵送で提出したい
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